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IL QUESTIONARIO
Il questionario si compone di
5 sezioni per 45 domande totali

3039
QUESTIONARI RACCOLTI

GENERE
MASCHI	 18,4% - 2 SU 10
FEMMINE	 81,6% - 8 SU 10

ETÀ
41 – 50 ANNI 68,2% - 7 SU 10

RESIDENZA
PROVINCE DI RESIDENZA
DOMICILIO DEI PARTECIPANTI
GORIZIA	 6,1%
PORDENONE	 32,3%
TRIESTE	 6,8%
UDINE	 54,9%

SEZIONI Il CAMPIONE
8 domande

CONOSCENZA 
DELLA RETE
5 domande

PERCEZIONE 
DELLA RETE
6 domande

REGOLE E 
STRATEGIE 
EDUCATIVE
11 domande

ABITUDINI 
DELL’USO 
DEL DIGITALE 
IN FAMIGLIA
15 domande
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Diploma scuola
superiore 

49,9%

5 SU 10

Formazione 
universitaria 

33,3% 

TITOLO DI 
STUDIO

POSIZIONE
LAVORATIVA

NUMERO FIGLI PER
NUCLEO FAMILIARE

LIVELLO
CLASSE

3 SU 10

1 figlio
27,1% 

Prima media 41,3%  

Seconda media 32,7%  

Terza media 26,0%  2 figli
57,4% 

3 figli
12,2% 

3 SU 10 4 SU 10

3 SU 10

3 SU 106 SU 10

Lavoratore dipendente  
74,6% 

7 SU 10

Lavoratore autonomo
12,2% 

1 SU 10

Casalinga/o 
8,3% 

1 SU 10 dei figli partecipa 
al progetto
patentino

16,7%
1 SU 10

2 SU 10
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Gli studenti
di prima media
ha un dispositivo
personale per 
collegarsi a Internet

Il 10% ha uno
smartwatch 

Studenti possessori di uno
smartphone per livello classe

81,0%
8 SU 10

Famiglie con consolle 
per videogames 49,9% 

5 SU 10

Famiglie con più di due 
smartphone 72,5% 

Figli con un PC
personale 41,7% 

7 SU 10

4 SU 10

Figli con tablet
personale 38,9% 

4 SU 10

ABITUDINI RISPETTO ALL’USO DEL DIGITALE

prima media54,0% 

73,0% 

85,0% 

seconda media

terza media
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Famiglie GUARDANO la
TV durante i pasti 60,0% meno di 2 ore (3 su 10)27,9% 

32,6% 

41,8% 

47,4% 

29,2% 

20,1% 

7 su 10    giocano ai videogames

non utilizza (3 su 10)

circa 2 ore (4 su 10)

- 1 ora/giorno (4 su 10)

più di 2 ore (3 su 10)

+ 1 ora/giorno (3 su 10)

6 SU 10

Famiglie PERMETTONO  
l’uso del telefono

durante i pasti  21,1% 

PERMETTE ai figli di l’uso 
della tecnologia prima 

di dormire 90,4% 

2 SU 10 9 SU 10

PERMETTE ai figli l’uso 
della tecnologia al
mattino prima di

scuola  50,0% 

PERMETTE ai figli l’utilizzo 
dello smatphone al

mattino prima di
scuola 28,8% 

5 SU 10 3 SU 10

TEMPO GIORNALIERO DI UTILIZZO
DELLA TECNOLOGIA

TEMPO GIORNALIERO DI UTILIZZO
VIDEOGAMES 

ABITUDINI RISPETTO ALL’USO DEL DIGITALE



Figli POSSONO
utilizzare lo

smartphone dei 
genitori IN

AUTONOMIA 27,2% 

3 SU 10
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Genitori NON LIMITANO 
l’accesso autonomo al 
proprio smartphone da 

parte dei figli (non impos-
tano password o la condi-

vidono con i figli) 35,2% 

Figli TENGONO lo 
smartphone

acceso in camera
durante la notte 

51,0% 

3 SU 10

5 SU 10

Genitori CONOSCE
la password dello
smartphone dei
propri figli 79,0% 

Figli TIENE lo 
smartphone con 

sé durante lo 
studio 60,2% 

8 SU 10

* * * * * _

6 SU 10

Figli HANNO
una password
di accesso al 

proprio smart-
phone 88,9% 

Figli NON adotta
degli accorgimenti

durante lo studio per 
evitare le distrazio-
ni da smartphone 

46,6% 

9 SU 10

5 SU 10

ABITUDINI RISPETTO ALL’USO DEL DIGITALE



Pensa che le
informazioni in rete 

SIANO affidabili 
54,8% 

RITIENE che inter-
net abbia cam-
biato il modo di 
programmare il 

tempo libero 71,4% 

5 SU 10

7 SU 10
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NON SI FIDA
dei blog/gruppi 

online 83,0% 

PENSA che
internet abbia 

cambiato il modo 
di informarsi  

78,6% 

8 SU 10

8 SU 10

NON nutre fiducia 
per le interazioni 

online 88,4% 

NON RITIENE che 
internet abbia 

cambiato il modo 
in cui si prende 

cura dei figli 76,2% 

9 SU 10

8 SU 10

RITIENE che Inter-
net abbia cambia-

to il modo di fare
acquisti 73,0% 

NON SENTE che la 
rete abbia cambiato 
il modo in cui tras-
corre il tempo con i 

figli 83,2% 

7 SU 10

8 SU 10

Ritiene importante che i
propri figli imparino ad 
utilizzare la rete al meglio 

94,9%
9 SU 10

LA PERCEZIONE DELLA RETE



PENSA che la rete 
contribuisca a di -

strarre i figli dalle cose 
importanti 49,2% 

5 SU 10
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PENSA che la rete 
sia un incentivo per 
i figli per fare cose 

pericolose 6,5% 

NON crede la rete 
influisca su miglio-
ramento scolasti-
co dei figli 56,8% 

1 SU 10

6 SU 10

RITIENE la rete un 
incentivo per i figli 
per imparare cose 

nuove 84,1% 

NON è dell’idea 
che internet sia un 
fattore nel miglio-
rare i rapporti con
i coetanei 69,2% 

8 SU 10

8 SU 10

RITIENE la rete come 
fattore incentivante 

all’isolamento
sociale 14,8% 

2 SU 10

INTERNET E LA VITA DEI FIGLI

In caso di episodi di Cyberbullismo 
accaduti FUORI dall’orario scolastico

54,8%

40,7%

Pensa che la scuola abbia
DIRITTO di intervenire

Pensa che la scuola abbia
l’OBBLIGO di intervenire



SOCIAL PIÙ UTILIZZATI DAI FIGLI

76,8% 29,0% 20,3% 
Utilizza 

WhatsApp
8 SU 10

Utilizza
Tik Tok 

3 SU 10

Utilizza
Instagram 

2 SU 10

dei figli di
prima media

usa WhatsApp
(vietato ai minori

di 14 anni) 

dei figli di
prima media
usa Tik Tok

(vietato ai minori
di 14 anni) 

6 SU 10 2 SU 10

63,0% 19,0%
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LA CONOCENZA DELLA RETE

VIDEOGIOCHI PIÙ UTILIZZATI
DAI FIGLI sul totale degli utilizzatori

49,4% 40,9% 24,7% 12,2% 
Fortnite 
PEGI 12

Brawl Stars  
PEGI 9

Call of duty  
PEGI 18

GTA  
PEGI 18

NON conosce
o non sa come

funzioni la guida
PEGI 63,9% 

6 SU 10

PEGI

Rischio dipendenza Contenuti violenti

Dei genitori non sa
o SOTTOSTIMA l’età 
minima consentita

per l’utilizzo di 
Whatsapp 33,3% 

3 SU 10

Dei genitori NON 
CONOSCE il

limite di età di
Tik Tok 30,4% 

3 SU 10



LIMITI ai momenti 
della giornata in 

cui si possono
utilizzare dispositivi  

61,3% 

6 SU 10

FATICA a far 
rispettare le 

regole stabilite  
28,2% 

3 SU 10

Ha POSTO
UN LIMITE al 

tempo di
utilizzo 83,0%

8 SU 10

LIMITA
l’accesso a

certi contenuti 
69,2%

7 SU 10

Famiglie hanno 
stabilito REGOLE 

per l’utilizzo
dei dispositivi 
digitali 97,5%

9 SU 10

LIMITI alla
capacità di

interagire con 
sconosciuti

63,0%

6 su 10
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LE REGOLE IN FAMIGLIA SULL’UTILIZZO DEI DISPOSITIVI

[XXX]
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77,2% 

53,9% 

65,5%

48,8% 

100,0% 

56,1% 

47,1% 

45,6% 

9,2% 

Insistenza dei figli per
averei dispositivi

Litigi per il mancato rispetto
delle regole sull’uso

Mancato rispetto delle 
regole sull’utilizzo

Difficoltà nel monitorare
i figli online

Tempo eccessivo assato
sui dispositivi

Distrazioni nello studio legate
all’utilizzo dei dispositivi

Scatti di rabbia dei figli legati
all’uso dei dispositivi

Discussioni sui contenuti visti/
condivisi online da parte dei figli

Sofferenza del figlio per
litigi/discussioni online

IL 61,3% DEI GENITORI È IN DIFFICOLTÀ
IN RELAZIONE ALL’USO DEI DISPOSITIVI
DIGITALI DA PARTE DEI FIGLI
6 SU 10 (1831 genitori)

   CAUSE DI DIFFICOLTÀ 

LE REGOLE IN FAMIGLIA SULL’UTILIZZO DEI DISPOSITIVI



UTILIZZO
PARENTAL
CONTROL
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NON si interes-
sa attivamente 
delle abitudini 
digitali dei figli 

62,1%

NON controlla 
lo smartphone 
dei figli 33,3%

6 SU 10

3 SU 10

NON parla con 
i figli in modo 
regolare di ciò 
che fanno in 
rete 29,7%

NON controlla
periodicamente
la cronologia di 
navigazione dei 

figli 50,4%

3 SU 10

5 SU 10

NON si informa 
preventivamente 

sulle App che 
i figli utilizzano  

23,3%

UTILIZZA il Parental 
Control sui 

dispositivi elettronici 

69,4%

55,7%

39,1%

36,7%

25,5% 

17,0%

SMARTPHONE

TABLET

PC

SMART TV

VIDEO
GAMES

CONTROLLA
a volte in 
presenza

dei figli 43,2%

3 SU 10 6 SU 10

4 SU 10

LE REGOLE IN FAMIGLIA SULL’UTILIZZO DEI DISPOSITIVI


